

日前，上汽集团(600104)旗下安吉租赁有限公司(下称“安吉租赁”)在上海证券交易所(下称“上交所”)提交了100亿元ABS“安吉租赁第2-6期资产支持专项计划”，承销商为中信证券，发行方式为私募。

这并非安吉租赁的年度首次发行ABS。今年3月，“安吉租赁2019年1期资产支持专项计划”在上海证券交易所成功定价发行，承销商为招商证券。

近年来，汽车租赁公司发行ABS融资的需求日渐强烈，据不完全统计，2018年汽车租赁ABS共发行37单，发行金额达376.31亿元。

汽车金融行业研究员、汽车金融大全APP创始人匡志成告诉证券时报·车资本记者，汽车租赁公司发行ABS是一种很常规的融资操作，这说明企业的债权受到了资本市场的认可，可以加速资金周转，对于企业而言是利好的。

加速资金周转

根据天眼查平台显示，安吉租赁成立于1993年，隶属于上汽集团，注册资本为11.6亿元，目前由上海汽车集团金控管理有限公司(下称“上汽金控管理”)全资控股。据悉，安吉租赁的主要业务为面向汽车类机构与个人消费者开展的融资租赁业务，是上汽集团金融板块的投资管理平台公司。旗下业务包含全品牌新车融资租赁、二手车融资租赁和互联网汽车融资租赁。

公开数据显示，2016年至2018年6月末，安吉租赁总资产分别为38.38亿元、74.64亿元和113.89亿元，营业收入分别为2.01亿元、5.67亿元和4.80亿元。

2019年3月，“安吉租赁2019年1期资产支持专项计划”在上交所定价发行，这是继2018年10月在银行间市场首次发行ABN后，安吉租赁的又一次融资。

安吉租赁认为，通过发行ABS，使得公司吸引到更加多元的投资者，广泛覆盖了国有银行、股份制银行、城商行、农商行、基金公司、资产管理公司等市场金融投资机构，充分反映了市场对于其债权的认可。如今时隔半年时间，安吉租赁再次发起ABS，金额达100亿元。

匡志成分析称，安吉租赁隶属于上汽集团，现在由上汽金控管理全资控股，上汽金控管理自身的汽车金融业务做得很好，在行业内排名较为靠前，因此安吉租赁在现

金方面应该不存在巨大压力。

之所以连续发行ABS，或许与近期宽松的政策环境有关系，企业通过发行ABS，可以加速资金的周转，让更多的资金导入其中。这在汽车租赁行业，是非常普遍的现象。

ABS融资受青睐

据了解，目前我国汽车租赁公司主要以股权融资和银行贷款为主，渠道较为单一。另外，融资租赁企业还会受到净资产10倍杠杆的限制，融资渠道具备一定的局限性。基于这样的背景，近年来越来越多的汽车租赁公司开始通过发行ABS拓展融资渠道。

据不完全统计显示，2018年，共有18家融资租赁公司发行37单汽车租赁ABS和10单ABN，总发行金额460.8亿元，其中汽车租赁ABS规模376.31亿元，汽车租赁ABN规模84.49亿元。

与2017年相比，2018年汽车租赁ABS产品的发行单数、发行总额都有所增加。足以及得，在汽车行业整体遇冷的情况下，汽车租赁公司对于发行ABS的需求已愈发强烈。

此外，从汽车租赁ABS融资成本来看，2018年上半年较高，下半年有所下降。而这也是吸引越来越多的公司发行ABS的重要原因。

相关业内人士认为，汽车租赁公司的债权金额小、分散性高、现金流较稳定，存在较大的利差空间，非常适合做资产证券化的基础资产。同时，汽车租赁天然的分散特性还可以弱化发行主体资质，这也比较符合资产证券化的本质。

匡志成告诉证券时报·车资本记者，对于汽车租赁公司而言，能够发行ABS，说明企业的债权得到了资本市场的认可，是非常利好的现象。同时，近年来，不少汽车租赁公司为了拓宽融资渠道，也开始采取帮助银行做业务，通过助贷的方式，获得更多的融资。

作者：韩忠楠

本文版权归车资本（zqsauto），未经授权许可，不得转载。如未经授权转载或抄袭，车资本将保留法律追究的权利。文章内容或者数据仅供参考，不构成投资建议。投资者据此操作，风险自担。